



一个特殊“芽变”创造的新机遇

纪秀梅研究十四年的新品种 上市销售600元1公斤

□通讯员 孟令旭

在9月24日举办的沾化区冬枣“十大枣王”争霸赛上,主办方首次设置了新品种大赛环节。近年来出现的“早冬1号”、“沾冬2号优系”、暂拟名“沾冬3号”、“龙蟠冬枣”、“垂枝冬枣”、“雪绒冬枣”等各具优势的新品种悉数登场,接受专家评委的品评打分。

经过综合考评,来自沾化区黄升镇大新村枣农纪秀梅的暂拟名“沾冬3号”以91.67分超过第二名十几分的最高成绩一举夺魁。当天,纪秀梅还获得了“十大枣王”争霸赛“沾冬2号”组一等奖。



>>>一个特殊“芽变”创造的机遇

1973年6月出生的纪秀梅,1998年开始种植沾化冬枣。2008年,她和丈夫嫁接了2.5亩“沾冬2号”。随着时间推移,纪秀梅家里共种植冬枣12亩,其中大棚“沾冬2号”9亩,新品种大棚冬枣3亩,年收益达50万元以上。

一个新品种从诞生到定性是一个漫长的过程。纪秀梅说,当初就是对那个小芽多看了一眼,“手下留情”,才有了今天

的这个新品种。

2010年春天,纪秀梅在给一棵二代冬枣树抹芽时,发现北面的一个小枝长出了两个芽,其中一个芽有点发黄,长势明显弱。这种芽结枣不行,白耗养分,通常是要抹掉的。但在抹掉前,她细看了下这个芽,觉得这个新生的叶片与二代冬枣树的不太一样,小小的新叶看起来细长。纪秀梅决定把这个芽留下来,并找来一条红绳子系在芽上,

以防修枝时随手把这个芽修掉。

此后,这个芽在夫妻俩的呵护下逐渐长大成枝,等到2012年这根枝结出第一批6个冬枣,其外形迥异于第一代和第二代冬枣,外形呈扁平状,很像算盘珠。

等到冬枣成熟时,夫妻俩才确信自己捡到了宝——这种变异的冬枣个头更大,吃起来果皮更薄、果肉更细、口感更好。

>>>14年探索从一棵扩种至400余棵

品种的改良可能同时伴随着产量的降低和种植成本的增加,是否具有推广价值需要长时间的试种。从2010年到2024年,纪秀梅和丈夫通过接穗把新品种扩种到了目前的3亩400余棵。

经过14年的研究实践,纪秀梅两口子发现新品种主要特点:一是

果型奇特。个大,单果重量多为50g以上,最大果达264g;果型扁圆,外观匀称,长宽比为1:0.6,形似“蟠桃”。二是口感独特。皮薄酥脆,果汁饱满,酸甜适中,果肉细腻无渣,食之口舌生津;营养丰富,维生素、氨基酸、总糖含量优于同类品种。三是抗逆性强。易坐果,枝条自然封顶,

自然疏果,长势优于同类品种,每亩产量可达6000公斤以上;易管理,接穗木质化程度比较高,抗病、抗冻能力强。

这个新品种的出现很快引起了沾化区冬枣产业发展中心、沾化区农业农村局等部门的关注,冬枣专家纷纷到纪秀梅的枣园查看、了解,对这一新品种寄予厚望。

>>>闯入市场且零售价逐年飙升

如今,似乎到了暂拟名“沾冬3号”新品种崭露头角的时刻。2021年,这个还被称为新品种的冬枣第一次进入市场,就迅速受到客商追捧,价格达到300元每公斤。

2022年,纪秀梅按照520元每公斤卖出,销售收入达20余万元。2023年,随着产量的提高,更多新品种冬枣进入市场,价格不降反升,很多客商点名要该品种,其价格上涨至

600元每公斤。这一年,纪秀梅单凭3亩新品种就收入30万元。在今年9月24日获得沾化全区冬枣新品种大赛第一名后,更多人前来找纪秀梅洽谈咨询。(注:1公顷=15亩)

>>>优势品种获支持并持续推广培育

黄升镇党委政府非常重视冬枣新品种发展,除在本镇杨家村“启航”冬枣示范园嫁接培育外,还从今年5月份开始,以纪秀梅新品种冬枣大棚为核心,在大新村南部投入260万元打造了120余亩的黄升镇沾化冬枣新品种示范推广基地,配套高标准采摘园9个、新品种冬枣示范园1处、精品冬枣科普基地1处,新建砼路1600米,铺设花砖2300平方米、草皮2000平方米,设置栅栏1000米,清淤沟渠1500米,建设景观桥涵4座,同时安装进园门及标识牌10处,并配套宣传标语、科普知识栏、精神堡垒等景观小品6处,预计通过新品种带动园区“沾冬2号”、原生态冬枣旅游采摘5000人次,为枣农增收150万元以上。

“目前我们沾化的冬枣产业正在按照‘提纯复壮原生态品种、培育推广优势品种、选育研发新品种’的思路来推进。”沾化区政协副主席、沾化区冬枣产业发展中心主任刘登枝表示。目前,冬枣种植区已经分布山西、陕西、河北、天津等省市,沾化冬枣原生态的优势已经不再明显,但种植冬枣近40年的沾化,开展冬枣产业“双增双提”工程,正在通过不断的品种更新,陆续推出了更脆更甜的“沾冬2号”等新品种占据冬枣高端市场,如今暂拟名“沾冬3号”的冬枣新品种的横空出世,为当地冬枣产业后续发展提供了新的“源动力”,将继续上演盐碱地农业的新奇迹。(注:1公顷=15亩)

邹平市焦桥镇 “石榴籽”紧紧相拥 民族团结一家亲

□通讯员 董美玲

晚报邹平讯 在邹平市焦桥镇这片充满活力与温暖的土地上,民族团结之花绚烂绽放,演绎着一个动人的故事。邹平市焦桥镇初级中学八年级学生齐惠乔便是这民族团结画卷中的一抹亮丽色彩。

“我喜欢在这里上学,老师们都很关心我,同学们好奇我会不会骑马,喜欢跟我玩闹,妹妹在焦桥镇道口小学上二年级。”作为一名来自黑龙江的蒙古族中学生,齐惠乔对民族团结有着深刻而真实的感受,小姑娘接着对记者说道,“我爸爸妈妈都在焦桥镇企业务工,我们一直在纪家村居住,邻居阿姨和奶奶做了好吃的会送给我们,我喜欢吃她们包的素三鲜水饺、煎茄盒。”

为深化民族团结进步教育,焦桥镇开展了“民族团结进步进校园”系列活动。“通过开学典礼、主题班会、‘开学第一课’等形式,传递民族团结进步理念,教育学生们深刻认识和理解铸牢中华民族共同体意识的重大现实意义。同时,为孩子们讲解我国各民族的风俗习惯和特色节日,介绍我国的民族政策,引导他们树立正确的国家观、民族观、文化观,同学们也积极分享自己所知道的民族团结故事,营造了民族团结的浓厚氛围,推动铸牢中华民族共同体意识深入人心。”焦桥镇初级中学校长董建禄介绍。

焦桥镇韩套村有个苗族的儿媳妇张石梅,9年前从贵州省嫁过来,现在育有一双儿女,说起现在的生活,她难掩幸福,“作为少数民族媳妇,我从心底里觉得很幸运。在这里,大家尊重我的民族文化,给予我很多温暖和关爱。邻里和睦,家人相亲,娘家人都很放心,这些都让我体会到民族团结一家亲的美好。”

焦桥镇组织统战干部深入村庄、社区,以喜闻乐见的形式,宣传民族团结的重要性。在宣传栏里,张贴着精美的民族团结海报,村广播也不时播放着民族团结的先进事迹和政策法规,让民族团结的声音传遍每一个角落。同时,组织村民开展座谈会,大家围坐在一起,畅谈对民族团结的理解和感受,共同为建设和谐村居出谋划策。

焦桥镇党委宣传委员、统战委员董美玲介绍,焦桥镇通过群众喜闻乐见的形式,把民族团结的理念传递到了每个人心中,让人们更加深刻地认识到,各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起,团结一心、共同奋斗。